

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Журавлёвой Татьяны Павловны «Репрезентация состояния одиночества в произведениях немецкоязычных писателей XVIII-XIX вв. и формы её концептуализации», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – «германские языки»

Актуальность темы диссертационного исследования Журавлёвой Татьяны Павловны очевидна. Одиночество является значимым философским, социокультурным и психологическим феноменом, широко отражающимся в художественных произведениях. Одиночество – это важнейшая характеристика состояния человека, которая оказывает значительное влияние на качество жизни. В обществе преобладает негативное отношение к явлению одиночества, однако слово «один» лишается отрицательной коннотации в тех случаях, когда речь идёт о человеке, обладающим исключительными качествами. Автор диссертационного исследования рассматривает ощущение одиночества и его выражение как концентрированное интенциональное отношение субъекта к его типичным мироощущениям.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту. Особо отметим авторскую попытку выделения интенциональных типов субъектов одиночества, которые при этом не являются постоянной величиной.

Как следует из автореферата, автору в полной мере удалось раскрыть теоретические подходы изучения феномена одиночества в антропоцентрической научной парадигме в первой главе. Представляет бесспорный интерес предложенный диссертантом лингвистический анализ художественных форм экзистенционального состояния одиночества во второй главе. Достоверность исследования подкрепляется большим объёмом материала исследования (свыше 4000 страниц текстов художественных произведений), а также опорой на обширную методологическую базу. Ценным является проведение комплексного анализа немецкоязычных повествовательных художественных произведений, отражающих состояние одиночества, а также рассмотрение возрастных закономерностей проживания и переживания феномена одиночества. Практическая значимость заключается в составлении авторской модели «одиночество» как изотопного варианта исходного «художественного одиночества».

В качестве замечания хотелось бы высказать следующее: из текста автореферата не вполне понятно, отвечает ли автор диссертационного исследования на вопрос о том, какой аксиологический статус приобретает авторская концептуальная модель «одиночество» в коллективной и индивидуальной картинах мира.

Однако данное замечание не снижает общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Журавлёвой Татьяны Павловны «Репрезентация состояния одиночества в произведениях немецкоязычных

писателей XVIII-XX вв. и формы её концептуализации», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области филологических наук. Данная работа отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области лингвистики текста, лингводидактики, теории и практики межкультурной коммуникации.

В целом полагаем, что диссертация «Репрезентация состояния одиночества в произведениях немецкоязычных писателей XVIII-XX вв. и формы её концептуализации» вполне соответствует профилю совета Д 212.193.02 и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842) по специальности 10.02.04 – германские языки, а её автор Журавлёва Татьяна Павловна заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по названной специальности.

23 марта 2017 г.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры английской филологии
Института филологии, журналистики
и межкультурной коммуникации
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

Сухомлинова М.А.

Сухомлинова Марина Анатольевна
Специальность 10.02.04 – германские языки

Почтовый адрес:

344082, г. Ростов-на-Дону,

пер. Университетский, 93,

Кафедра английской филологии ЮФУ

8 (928) 192 61 16

sukhomlinovam@mail.ru



Сухомлинова М.А.

ЗАВЕРЯЮ:

Ведущий специалист по работе с персоналом

«23» 03 2017 г.